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Опыт 1.   Растворы средних солей.

Результаты опыта в таблице №1.

Таблица №1

	№п/п
	Формула соли
	Эксперимен

тальное значение рН 
	Рассчитанное значение 

	Уравнение гидролиза в молекулярном и ионном видах

	
	
	
	Кг
	αг
	рН
	

	1
	KCl
	6.89
	-
	-
	7
	Гидролиз не идет

	2
	NH4Cl
	5.13
	0.2･10-3
	7･10-6
	3
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NH4Cl + H2O ⇆ NH4OH + HCl
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NH+
4 + Cl− + H2O ⇆ NH4OH + H+ + Cl−
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NH+
4 + H2O ⇆ NH4OH + H+












	4
	Na2CO3
	11.65
	5･10-10
	0.004
	14
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Na2CO3 + H2O ⇆ Na HCO3 + NaOH
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2Na+ + CO2−
3 + H2O ⇆ Na+ + HCO−



3 + Na+ + OH−
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CO2−
3 + H2O ⇆ HCO2−



3 + OH−
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10-14/(4.7･10-11)= 0.213･10-3
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        Кд – константа диссоциации (смотреть в справочнике).
Степень гидролиза:
[image: image10.png]



pH гидролиза:
[image: image11.png]pH = —1g[H"] = —1g(K,, /\/Kc) = — 1g(K, /)




Опыт 2. Растворы кислых солей.

Результаты опыта в таблице №2.

Таблица№2.

	Формула соли 
	Эксперимен

тальное значение рН
	Рассчитанное значение Кг


	Справочное значение Кд
	Преобладающий процесс

(гидролиз или диссоциация)

	Na2HPO4
	8
	1.3･10-12
	0.0076
	Кг<Кд диссоциация

	NaH2PO4.
	6
	1.6･10-7
	6.2･10-8
	Кг>Кд гидролиз

	Na3PO4.
	10
	0.047
	-
	гидролиз


Диссоциация:
[image: image12.emf]


Na2HPO4 ⇆ 2Na+ + HPO2−
4











Гидролиз:
[image: image13.emf]


Na H2PO4 + H2O ⇆ NaOH + H3PO4
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H2PO−
4 + H2O ⇆ OH− + H3PO4











Гидролиз:
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Na3PO4 + H2O ⇆ Na2HPO4 + NaOH
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PO3−
4 + H2O ⇆ OH− + HPO2−



4











Опыт 3. Взаимное усиление гидролиза двух солей.
Уравнение гидролиза в молекулярной форме:

2СrCl3 +3Na2CO3 + 3H2O  → 2Cr(OH)3 ↓+3 CO2 ↑+6NaCl
Уравнение гидролиза в ионном виде:
2Сr3+ +3CO32- + 3H2O  → 2Cr(OH)3 ↓+3 CO2 ↑
Наблюдения: образование осадок серо-зеленого цвета, выделение бесцветного газа без запаха
Карбонат хрома в водном растворе сразу разлагается, протекает необратимый гидролиз.
Вывод по проведенной работе: Гидролиз – это реакция обмена между ионами соли и молекулами воды, сопровождающаяся образованием труднорастворимых и газообразных веществ (необратимый гидролиз) или  малодиссоциированных частиц слабых электролитов (обратимый гидролиз) и, как правило, изменением рН. Характер процесса гидролиза зависит от природы кислоты и основания, от которых образована соль.
Защита лабораторной работы.

Cоль обратимо гидролизуется по катиону [image: image17.emf]


Cu2+










 с образованием малодиссоциированных гидроксокатионов [image: image18.emf]


CuOH+










 и накоплением ионов[image: image19.emf]


H+










 в растворе. Поэтому гидролиз [image: image20.emf]


Cu SO4










 практически ограничивается первой ступенью:
[image: image21.emf]


2Cu SO4 + 2H2O ⇆ (CuOH )2SO4
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Cu2+ + SO2−
4 + 2H2O ⇆ CuOH+ + H+ + SO2−



4











[image: image23.emf]


Cu2+ + H2O ⇆ CuOH+ + H











Карбонат калия обратимо гидролизуется по аниону с образованием малодиссоциированных гидрокарбонат анионов и накоплением [image: image24.emf]


OH−










 - ионов в растворе. Поэтому гидролиз протекает практически по первой ступени. Водный раствор [image: image25.emf]


K2CO3










   имеет    щелочную    реакцию среды (рН > 7).
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K2CO3 + H2O ⇆ K HCO3 + KOH
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2K+ + CO2−
3 + H2O ⇆ K+ + HCO−



3 + K+ + OH−
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CO2−
3 + H2O ⇆ HCO2−



3 + OH−











Хлорид аммония гидролизуется по катиону, т.е катионы образуют с гидроксид-ионами из воды малодиссоциированные молекулы слабого однокислотного основания [image: image29.emf]


NH4OH










, а в растворе накапливаются ионы [image: image30.emf]


H+










. Водный раствор [image: image31.emf]


NH4Cl










 имеет кислую реакцию среды (рН < 7).
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NH4Cl + H2O ⇆ NH4OH + HCl
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NH+
4 + Cl− + H2O ⇆ NH4OH + H+ + Cl−
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NH+
4 + H2O ⇆ NH4OH + H+
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